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Portfólio zručností ako nástroj kariérovej 
výchovy detí v materských školách 

 

Úvod do problematiky 

Kariérová výchova sa zameriava na rozvoj vedomostí, zručností, postojov a získavanie 

pracovných skúseností a návykov detí/žiakov prostredníctvom plánovaného programu 

prepájania skúseností učenia v škole s prácou. Cieľom kariérovej výchovy je naučiť deti/žiakov 

vnímať zmysluplnosť práce vo svojom živote aby na základe toho k nej získali postoj ako k 

dôležitej súčasti plnohodnotného a uspokojivého života. Kariérová výchova sa zameriava aj na 

odbúravanie predsudkov a stereotypov a na sociálno-emocionálne posilňovanie detí/žiakov, aby 

sa dokázali v živote slobodne rozhodovať. Pojem kariéra pri deťoch predškolského veku môže 

vzbudzovať pochybnosti či otázky. V predprimárnom vzdelávaní však ide najmä o nadobúdanie 

a rozvoj takých zručností, ktoré budú predpokladom zdravého kariérového vývinu. K esenciálnej 

výbave zdravého sociálno-emocionálneho a kariérového vývinu dieťaťa patrí aj rozvoj životných 

a sociálno-emocionálnych zručností. S niektorými životnými zručnosťami vieme efektívne 

pracovať u detí už na pôde materskej školy, napr. so sebapoznaním prostredníctvom 

sebaexplorácie, vytrvalosťou, psychickou odolnosťou, poznaním svojho okolia, sociálnym 

cítením a pod.  

Jedným z nástrojov kariérovej výchovy v materskej škole môže byť portfólio zručností, ktoré 

môžeme definovať ako usporiadaný súbor výstupov zo zrealizovaných aktivít. Cieľom týchto 

aktivít je podporovať a rozvíjať v deťoch základné životné zručnosti, ktoré sú úzko spojené so 

zručnosťami na rozvoj vzdelávacej a kariérovej cesty. V rôznej forme a rozsahu ho v práci 

využívajú všetci učitelia. Môže ísť o úložisko podkladov v papierovej alebo digitálnej forme, ktoré 

je možné pripojiť k už existujúcemu spisu, resp. portfóliu dieťaťa.  

Portfólio zručností dieťaťa v materskej škole je predstupňom portfólia zručností žiaka, s ktorým 

sa následne môže pracovať v základných školách. Učiteľ materskej školy ho môže odovzdať 

rodičom dieťaťa pri jeho prechode na základnú školu. Rodičia následne môžu portfólio 

predstaviť učiteľom základnej školy s cieľom zachovať konzistenciu a poskytnúť komplexnú a 

efektívnu podporu ďalšieho rozvoja dieťaťa.  

 

Základné princípy  

Rozvoj zručností je nevyhnutnou súčasťou kariérovej výchovy. Ide o rozvoj tzv. kariérových 

zručností, resp. zručností na riadenie vlastnej kariéry. Tieto zručnosti sa nedajú rozvíjať a použiť 

izolovane – bez základného osvojenia si životných alebo socio-emocionálnych zručností. Sú ich 

neoddeliteľnou súčasťou.  

V rámci sebaexplorácie ide najmä o objavovanie seba samého, postupné uvedomovanie si a 
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rozvíjanie svojich silných stránok, záujmov či hodnôt, ale aj schopnosti uvedomovať si svoje 

vlastné emócie a vedieť ich zvládať či schopnosti reflexie a sebareflexie vo veku primeranej 

podobe. 

V oblasti kariérovej explorácie ide o skúmanie významu a sveta práce napr. prostredníctvom 

predstavenia povolaní (rodovo nestereotypným spôsobom, podnecovaním rolovej 

a imaginatívnej hry detí s témou povolaní s využitím rekvizít a kostýmov, príbehov, 

zoznamovania sa s jednotlivými povolaniami vo svojom okolitom svete a v materskej škole). V 

predškolskom veku ťažko možno rozlíšiť hru od práce, dokonca aj činnosti, ktoré majú charakter 

pracovných činností, dieťa vníma ako hru. Dôležitejší ako samotný výsledok je preň proces, avšak 

pri ňom si osvojuje pozitívny postoj k práci a buduje pracovné zručnosti.  

V tretej oblasti ide o základy sebariadenia (plánovania a rozhodovania) napr. na základe 

vytvárania príležitostí na jednoduché rozhodovanie a výber z dvoch možností či jednoduché 

plánovanie napr. vo forme pomenovávania postupnosti jednotlivých činností v priebehu dňa 

alebo pri plnení konkrétnej úlohy – čo sa deje najprv, čo potom. 

Paralelne budujeme aj schopnosť vychádzať s inými ľuďmi, budovať vzťahy a prejavovať 

empatiu, vyrovnať sa sám so sebou, s rôznymi životnými výzvami a nárokmi života a spoločnosti, 

v ktorej žije. 

Medzi esenciálne zručnosti pre zdravý kariérový vývin a schopnosť organizovať si vlastnú 

kariérovú cestu v neskoršom veku dieťaťa patria aj autonómia, adaptabilita, reziliencia, 

schopnosť prijať kritiku, pozitívne vzťahy s okolím, schopnosť snívať a mať predstavivosť, 

zvedavosť, kreativita, sebestačnosť, postupne sa pridávajú aj ďalšie zručnosti, ako sú ovládanie 

svojich silných a slabších stránok, sebareflexia, vnútorná motivácia, húževnatosť, schopnosť 

efektívne komunikovať či aktívne počúvať, schopnosť organizovať si čas, pripravenosť na zmenu 

a schopnosť na ňu reagovať, schopnosť vedieť sa rozhodnúť alebo riešiť problémy a náročné 

situácie v živote. Na ich rozvoj sa kladie dôraz už v predškolskom období.  

Tieto a iné zručnosti dieťa získava vo svojom prirodzenom prostredí – či už doma, v materskej 

škole alebo v inom sociálnom kruhu. Úlohou kariérovej výchovy je tieto zručnosti v dieťati 

prehlbovať a rozvíjať s ohľadom na jednotlivé vývinové obdobia. Prostredníctvom veku 

primeraného rozvoja týchto zručností u detí podporujeme také správanie a konanie, ktoré 

potom zvyšuje ich pripravenosť v školskej a pracovnej oblasti a celkovú kvalitu ich života. 

Napríklad dieťa, ktoré pozná svoje silné stránky a vie s nimi pracovať, dokáže efektívnejšie 

vyhodnotiť i svoje možnosti na svojej vzdelávacej a kariérovej ceste v budúcnosti, nastaviť si 

realistické ciele a zhodnotiť, čo potrebuje na ich dosiahnutie. Kariérovú výchovu tu treba chápať 

ako proces smerujúci k tomu, aby deti vedeli a boli pripravené pohotovejšie reagovať na výzvy 

reálneho sveta. Portfólio zručností je na zaznamenávanie a zviditeľnenie opísaného procesu 

výborným nástrojom tak pre dieťa, ako aj pre učiteľa či rodinu. 

 Dôležitým princípom, na ktorom je postavená tvorba portfólia, je princíp spolupráce.  

Základom je spolupráca s dieťaťom pri tvorbe portfólia. Mapovaním jednotlivých míľnikov v 
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kariérovej výchove dieťaťa prostredníctvom zhromažďovania materiálov, ktoré priebežne 

spoločne s dieťaťom pedagóg získava, sa prehlbuje aj komplexnejšie poznanie dieťaťa. Lepším 

vcítením sa do jeho prežívania dokáže pedagóg efektívnejšie sprevádzať dieťa na ceste rozvoja 

v kariérovej výchove.  

Ak je v skupine, ktorá tvorí portfólio, dieťa so ŠVVP, treba brať zreteľ na jeho potreby a spôsob 

komunikácie, štýl učenia a prispôsobiť aktivitu obdobne ako iné aktivity v rámci bežnej 

výchovno-vzdelávacej činnosti. Keďže sa pracuje so záľubami a vlastnosťami, ktoré sú dieťaťu 

prirodzené, je dôležité vychádzať z možností dieťaťa a v tom duchu ho usmerniť. Je vhodné 

vyzdvihnúť jedinečnosť každého dieťaťa a hľadať možnosti „peer podpory“ (vzájomnej podpory 

medzi deťmi, v rámci ktorej prebieha učenie na základe podelenia sa o ich vlastné skúsenosti či 

vedomosti). Je to príležitosťou pracovať s deťmi na tému inklúzie. 

Otázky, ktoré dieťaťu kladieme pri realizácii aktivít, z ktorých výstupy sa zakladajú do portfólia, 

reflektujú jeho súčasnú úroveň vývinu, poznania sveta a slovnej zásoby. Formulujeme ich podľa 

situácie (tak, aby mali súvis s nejakou konkrétnou situáciou, ktorú dieťa zažíva, o ktorej sme sa 

predtým s dieťaťom rozprávali, prípadne – ak dieťa prežíva určité sklamanie – otázky podporujú 

motiváciu dieťaťa, orientujú sa na zručnosti, ktoré sa dieťa dokáže z danej situácie naučiť, a 

benefity, ktoré z toho dieťa môže mať, namiesto poukazovania na problém) a v jazyku 

primeranom deťom predškolského a mladšieho školského veku. Väčšinu otázok je potrebné 

skonkretizovať, aby dieťa vedelo odpovedať. Používaný jazyk je jednoduchý a presný.  

  

 

Ciele 

Portfólio zručností v materskej škole má za cieľ podporovať a rozvíjať v deťoch základné životné 

zručnosti s prepojením na kariérové zručnosti v súlade s ich potrebami. 

 Okrem toho: 

 portfólio môže slúžiť ako vhodná pomôcka na rozvoj počiatkov kariérovej explorácie dieťaťa, 

pomocou vhodne kladených otázok v rámci rôznorodých činností môže učiteľ podporovať u 

dieťaťa jeho sebaexploráciu – dieťa sa identifikuje so svojím „Ja“ a zároveň sa zoznamuje s 

okolitým svetom,  

 portfólio sa tiež stáva prostriedkom budovania spolupracujúceho vzťahu medzi učiteľom, 

dieťaťom, prípadne jeho rodinou, 

 portfólio môže slúžiť ako pomôcka pri zaznamenávaní výstupov takých vzdelávacích aktivít, 

ktoré vytvárajú priestor na postupné dosahovanie výkonových štandardov úzko súvisiacich  

s rozvojom kariérových zručností, 

 portfólio môže byť východiskom a inšpiráciou aj pri tvorbe ďalších vzdelávacích plánov  

a aktivít, sprostredkúvajúcich vzdelávacie obsahy jednotlivých vzdelávacích oblastí ŠVP, 
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 výstupy v portfóliu môžu inšpirovať učiteľov k tomu, aby vedeli, kam majú smerovať svoje 

pedagogické pôsobenie pri spolupráci s dieťaťom v kariérovej výchove v súlade s jeho 

rozvojovými možnosťami, 

 nové perspektívy zachytené v portfóliu môžu priniesť citlivý prístup rodiny k dieťaťu vo vnímaní 

jeho rodiaceho sa „ Ja“, 

 vďaka portfóliu zručností môže rodina získať nový pohľad, nahliadať do sveta dieťaťa  

v prostredí materskej školy a objavovať nové skutočnosti,  

 rodina môže cielenejšie spolupracovať s dieťaťom na rozvoji jeho zručností aj v prostredí mimo 

materskej školy, 

 predstavenie portfólia môže vytvárať a zlepšovať spoluprácu rodiny so školou a uľahčovať 

prechod dieťaťa z materskej do základnej školy.  
 
 

Postup riešenia 
Tvorba portfólia zručností dieťaťa v materskej škole stavia na zážitkových aktivitách naviazaných 

na jednotlivé vzdelávacie oblasti Štátneho vzdelávacieho programu pre predprimárne 

vzdelávanie v materských školách. Zameriavame sa na výstupy z jednotlivých aktivít, ktoré 

reflektujú aspekt kariérovej výchovy (t. j. snažíme sa zaznamenať rozvoj tých zručností, ktoré raz 

dieťaťu pomôžu na jeho ďalšej vzdelávacej a kariérovej ceste). Pri tvorbe portfólia zručností je 

možné využiť rôznorodé aktivity súvisiace s kariérovou výchovou, ktoré sa vzťahujú k 

jednotlivým tematickým okruhom – od pozorovania voľnej hry, tvorivých aktivít, rozhovoru, 

zakomponovania detských výtvorov (napr. kresby, koláže, plagátu), kreslenia cez modelovanie, 

prácu s príbehom, pieseň až po rolovú hru atď. 

Dôležitou súčasťou tvorby výstupov sú vhodne kladené otázky, ktoré sú podnetom na diskusiu s 

dieťaťom k jednotlivým činnostiam/aktivitám a pomôckou na zaznamenávanie rozvoja 

základných životných zručností. Otázky zároveň slúžia ako pomôcka pri reflexii pedagóga voči 

dieťaťu a sebe, ako aj pri nastavovaní si spoločných cieľov s dieťaťom.  

Frekvencia a forma písomného záznamu súvisiaceho s portfóliom sú závislé od časových 

možností a spôsobu práce učiteľa. Odpovede na otázky súvisiace s jednotlivými oblasťami 

portfólia môže zaznamenávať po každej aktivite alebo na pravidelnej báze alebo na začiatku, v 

strede a na konci školského roka. Môže urobiť jeden súhrnný záznam na konci školského roka, 

prípadne zvoliť inú vhodnú alternatívu podľa svojich možností a uváženia. 

Vytváranie portfólia zručností má niekoľko fáz1: 

Prípravná fáza/Plánovanie  

                                                 
1 Praktické materiály k realizácii portfólia sú prílohou tohto dokumentu. 
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Na začiatok je potrebné vykonať stanovenie zámeru a cieľov zaradenia tvorby portfólia zručností 

do aktivít danej skupiny detí (postačuje vo forme uvedomenia si, prečo chceme portfólio zaradiť 

a aký celkový cieľ ním sledujeme, čo sa od neho očakáva, čo prinesie deťom), zamyslieť sa nad 

tým, z ktorých aktivít z tematického plánu je možné výstupy/produkty zaradiť do portfólia 

zručností, prípadne sa zamyslieť nad úpravou či zaradením jednotlivých aktivít zameraných na 

rozvoj zručností do kontextu tematického plánu. Dôležité je začlenenie do kontextu iných aktivít 

v materskej škole v oblasti „Človek a svet práce“, ale aj iných. Dôležitý je konsenzus s vedením 

MŠ na význame a spôsobe realizácie portfólia, oboznámenie relevantných aktérov a nastavenie 

ich spolupráce v tejto oblasti.  

Realizačná fáza  

Ide o realizovanie samotných aktivít súvisiacich s portfóliom (vrátane diskusie s deťmi). 

Realizačná fáza sa deje kontinuálne v priebehu celého školského roka, avšak je na zvážení 

pedagóga, či si túto fázu rozdelí do chronologických alebo tematických úsekov, alebo ju ponechá 

ako jeden kontinuálny celok. Výborným spôsobom, ako dieťa, ale aj rodiča povzbudiť a 

motivovať, zároveň oceniť za úspešné vypracovanie portfólia, je záverečná spoločná oslava detí, 

rodičov a učiteľov. Je to veľmi dobrý spôsob, ako spoločne zrekapitulovať a zodpovedať otázky 

pri reflexii, napr.: „Čo všetko už viem? Čo sa mi najviac páčilo pri tvorbe portfólia? Kde bude 

portfólio k dispozícii?“ atď.  

Vyhodnocovacia fáza  

Ide o analýzu zozbieraných informácií z realizácie aktivít učiteľom, ktorá slúži najmä na 

nastavovanie ďalšej práce pri rozvoji zručností s dieťaťom. V základnej miere ju učiteľ môže robiť 

po každom tematickom okruhu (a v prípade potreby si urobiť aj písomný záznam a/alebo 

konzultovať s rodičmi) alebo ju zrealizovať po určených úsekoch alebo len na konci školského 

roka. Na záver tejto fázy je vhodné mať stanovené ciele a akčný plán na rozvoj zručností na 

individuálnej báze u jednotlivých detí.  

Konzultačná fáza (RODIČ – DIEŤA – UČITEĽ) 

Podobne ako vyhodnocovacia fáza sa môže diať podľa nastavenia učiteľa a úrovne spolupráce s 

rodičom, a to buď v určených časových úsekoch, alebo na konci. Konzultačná fáza by však ideálne 

mala prebiehať paralelne a priebežne, ak je možná aktívna komunikácia s rodinou/so zákonným 

zástupcom dieťaťa. Zavŕšiť ju možnou formou spoločnej oslavy a/alebo ako nasledujúci krok po 

oslave vo forme individuálnej konzultácie. Následne prebehne odovzdávanie 

poznatkov/informácií či priamo produktov z portfólia ďalším aktérom v procese kariérovej 

výchovy (kolegovia, iné inštitúcie, 1. stupeň, 2. stupeň ZŠ ...), samozrejme, v súlade so zákonom 

o ochrane osobných údajov. 

Evalvačná fáza  

Na konci školského roka (prípadne väčšieho vzdelávacieho bloku) je potrebné vyhodnotiť, či boli 

zámer, ciele zaradenia tvorby portfólia zrealizované a či boli naplnené očakávania. Dôležité je 
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reflektovať, čo sa osvedčilo a v tom pokračovať do budúcnosti, čo je potrebné vylepšiť, zmeniť, 

prípadne úplne vynechať.  

 

 

Výstup činnosti  

Portfólio má najčastejšie formu zakladača, do ktorého sa produkty postupne vkladajú. 

Záleží na učiteľovi, či sa (v súlade so stanovenými cieľmi) rozhodne umiestniť portfóliá na také 

miesto, ktoré je bežne dostupné deťom či rodičom, alebo sa sprístupní príležitostne (napr. pri 

konzultácii či pri spoločnej oslave). 

Jednotlivé produkty zakladané do portfólia môžu mať rôznu formu, a to nielen obrázkov či 

vyplnených pracovných listov, ale môžu to byť aj fotografie zachytávajúce 3D produkt (napr. z 

plastelíny) či aktívnu činnosť (rolovú hru, hru s pexesom, obľúbenú hračku a iné). Pri každom 

produkte by malo byť vhodným spôsobom zachytené, akú zručnosť rozvíjajú. 

Do portfólia možno zakomponovať materiály, kresby, výstupy z rozhovorov, pozorovaní, voľnej 

hry atď., ktoré vieme získať z každodenných činností s deťmi v školskom, prípadne domácom 

prostredí. Ide napríklad o činnosti ako: 

 zapájanie detí do každodenných činností (upratovanie hračiek, ustielanie postieľky, 

utieranie stola...); 

 realizácie hier a hrových činností spojených s jednotlivými povolaniami. Deti môžu 

využívať hračky a veci dennej potreby aj v domácnosti. Je vhodné zaradiť aj hádanky, 

pesničky alebo básničky o profesiách, puzzle či pexeso o povolaniach atď.; 

 inšpirácie prostredníctvom využívania tematických hračiek (stará autolekárnička, 

náradie pre majstrov...); 

 aktivity, ktoré sú spojené s jednotlivými povolaniami. (Môžeme spoločne s dieťaťom 

zodpovedať veku primerane formulované otázky na to, aké činnosti sú charakteristické 

pre jednotlivé povolania, čo zahŕňa dané povolanie, aká konkrétne je jeho náplň, aký 

prínos má pre ostatných, pre svoje okolie/svet, aké zručnosti je v ňom možné uplatniť, 

koľko ľudí sa podieľa na výrobe jednotlivých predmetov dennej spotreby, ako musia 

spolupracovať atď. Tu je vhodné hľadať aj alternatívne a zaujímavé možnosti uplatnenia 

jednotlivých zručností (nielen reálnych ľudí, ale napr. aj rozprávkových hrdinov). 

 

Spolupráca 

Partnerská spolupráca je pri tvorbe portfólia kľúčová. V prvom rade ide o spoluprácu 

s dieťaťom, pri ktorej učiteľ ostáva v role sprievodcu a vytvára bezpečné prostredie potrebné na 
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podporu získavania a rozvoja zručností detí spôsobom rešpektujúcim kariérový vývin 

jednotlivých detí.  

Na tvorbe portfólia zručností môžu participovať odborní zamestnanci z MŠ (špeciálny pedagóg, 

školský psychológ…). Odborníci môžu takýmto spôsobom nadviazať kontakt s dieťaťom a 

realizovať rôzne aktivity s celou triedou s cieľom lepšie porozumieť a podporiť vhodné 

prostredie na zdravý rozvoj zručností.  

Pri práci s portfóliom zručností je veľkým obohatením aj spolupráca s rodičmi. Portfólio zručností 

má potenciál nadobudnúť veľký význam pri rozhovore učiteľa s rodičmi. Prispieva k tomu, aby 

sa všetci zúčastnení lepšie spoznali a jednotne postupovali pri podpore dieťaťa v rozvoji jeho 

životných zručností. Základom úspešnej spolupráce je rešpektovanie prístupu rodičov. Toto 

posilňuje dôveru medzi rodinou a materskou, resp. základnou školou. Ak si dieťa portfólio 

zručností uchová (čo vyslovene odporúčame), môže slúžiť nielen ako spomienka na obdobie 

raného detstva, ale aj ako komunikačný prostriedok medzi materskou školou a základnou školou 

v rámci pokračujúcej kariérovej výchovy. Rodič môže byť prostredníkom, ktorý portfólio svojho 

dieťaťa sprostredkuje učiteľovi na základnej škole, prípadne prenesie na ďalšie stupne 

vzdelávania. 

Na to, aby mohol byť rozhovor o portfóliu zručností konštruktívny, je potrebné mať s rodičmi 

vytvorený taký vzťah, ktorý umožňuje konštruktívnu spoluprácu. Je však prínosné si uvedomiť, 

že na vytvorenie dôverného a spolupracujúceho vzťahu s rodičmi je potrebný dostatok času, 

vhodnej motivácie, rešpektu pri komunikácii a dostatok trpezlivosti. Tu je vhodné postupovať 

v súlade s princípmi z dokumentu Budovanie spolupráce s rodičom zverejnenom na: 

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/BUDOVANIE-SPOLUPRACE-S-RODICOM.pdf 

 

 

Úskalia postupu 
Generalizovanie a fixná interpretácia výstupov v portfóliu zručností  

Aj keď portfólio zručností slúži ako výborná pomôcka pri explorácii dieťaťa, jeho 

potenciálu, záujmov či potrieb, všetky jeho obsahy je dôležité chápať ako 

informatívne. Portfólio má byť pomôckou pri spoznávaní potenciálu dieťaťa, nie diagnostickým 

nástrojom. Pri jeho realizácii a interpretácii vychádzame z dynamických prístupov, potenciál 

dieťaťa a jeho záujmy či potreby sa formujú v čase a v podmienkach, v ranom veku sa často 

menia. Túto skutočnosť je potrebné zohľadňovať aj pri prechode dieťaťa z materskej školy do 

iného zariadenia primárneho vzdelávania, aby sa predišlo generalizovaniu a „nálepkovaniu“ 

dieťaťa na základe výstupov v portfóliu zručností. Tie majú mať len informatívny a podporný 

charakter. 

Problém pri prenose portfólia zručností z materskej školy do primárneho vzdelávania 

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/BUDOVANIE-SPOLUPRACE-S-RODICOM.pdf
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Môže sa stať, že prenos portfólia zručností a informácií o dieťati v rámci podpory dieťaťa 

a zachovania konzistencie údajov o ňom neprebehne z rôznych dôvodov. Najčastejšou príčinou 

je sprístupňovanie osobných údajov. Portfólio a jeho prílohy vnímame ako dôležitý obsah 

z dôvodu bližšieho spoznania dieťaťa a jeho potenciálu pre tím pedagógov v primárnom 

vzdelávaní, avšak prenos informácií z jednej školy do inej môže byť vyhodnotený ako citlivý 

obsah, a teda formálne neprenosný. Jedným z riešení, ako takýto prenos zabezpečiť, je 

odovzdanie portfólia zručností rodičom/zákonným zástupcom dieťaťa a tí ho odovzdajú škole, 

ktorú bude dieťa navštevovať. Aj tu sa však môže stať, že rodič neprejaví záujem o sprístupnenie 

portfólia zručností či jeho náhľad pre pedagógov v inej škole.  

Nedostatok času a priestoru na individuálnu prácu s dieťaťom

Tvorba portfólia je kontinuálnym procesom, ktorý je modifikovateľný. Nie je nutné realizovať 

aktivity s deťmi individuálne, ak to nie je možné. Aj počas skupinových aktivít je možné všímať si 

reakcie a odpovede jednotlivých detí, ktoré sa dajú zaznamenávať priebežne. Je odporúčané si 

prácu s portfóliom zručností prerozdeliť rovnomerne medzi tím pedagogických či odborných 

zamestnancov v materskej škole tak, aby sa každý mal možnosť spolupodieľať na jeho tvorbe. 

Aktivity na podporu rozvoja životných či socio-emocionálnych zručností sa dajú prispôsobovať 

podľa uváženia a potreby pedagógov a detí.

Duplicita práce pri tvorbe portfólií  

V prípade, že sú v materskej škole k dispozícii iné portfóliá detí (napríklad všeobecné portfólio 

dieťaťa či iné dokumenty v rámci individuálneho vzdelávacieho plánu dieťaťa), portfólio 

zručností je efektívnejšie vložiť ako súčasť celku do už vytvoreného všeobecného portfólia. 

 

Čomu sa vyhnúť 

Spolupracujúci vzťah s rodičmi je želaným stavom, ku ktorému sa chceme dopracovať, avšak z 

praxe vieme, že sa často nachádzame s rodičom v neangažovanom vzťahu. Aby sme sa vyhli 

zbytočným frustráciám na oboch stranách, pomôže nám uvedomiť si, na akej úrovni vzťahu sa 

aktuálne nachádzame (neangažovaný vzťah vs. spolutvoriaci vzťah). Pozývanie na spoluprácu a 

spoluvytváranie vzťahu je cestou, akou sa k želanému výsledku môžeme pokúsiť dopracovať, 

avšak nie vždy táto spolupráca prebehne podľa našich predstáv. 

Na druhej strane, niektorí rodičia sa môžu snažiť zasahovať do portfólia svojich detí, prípadne 

projektovať svoje vlastné potreby alebo nesplnené ciele prostredníctvom svojho dieťaťa. Rodičia 

môžu mať  tendenciu zľahčovať úspechy svojich detí alebo sa vážne zaujímať najmä o problémy 

a nedostatky. Špecifické znaky môžu prejavovať aj rodičia detí so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami. Tí si mohli v minulosti prejsť alebo si ešte stále prechádzajú procesom 

zmierenia sa s diagnostikou špeciálnych vzdelávacích potrieb ich dieťaťa a učia sa žiť s jeho 

znevýhodnením. Komunikáciu potom môže komplikovať snaha popierať, nevidieť a neriešiť 

problémy dieťaťa, čo bývajú prejavy obranných reakcií, alebo príliš ochranárske správanie či 

podceňovanie dieťaťa.  
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Celkovo je dôležité v portfóliu zručností poukázať na kvality a jedinečnosť dieťaťa.  

Pri kariérovej explorácii je vhodné vyhýbať sa generalizovanému označovaniu detí alebo 

univerzálnemu vyjadrovaniu sa o ich schopnostiach. Aj komplimenty ako „Si taký 

inteligentný/múdry“ sú kontraproduktívne. Vhodnejšie je opisovať konkrétnu zručnosť a jej 

prejavy. 

 

Doplňujúce informácie 
Kvalifikačné predpoklady 

Pedagogickí a odborní zamestnanci, ktorí sa oboznámili s princípmi tvorby portfólia zručností 

 

Zdroje 

Výkony odborných činností. [online]. Bratislava : Výskumný ústav detskej psychológie 

a patopsychológie. Marec 2023. ostupné na:https://vudpap.sk/wp-

content/uploads/2023/03/Vykony-odbornych-cinnosti.pdf 

JAŠŠOVÁ M. -  HRIVŇÁKOVÁ Š. -  KOZELNICKÁ E.  2022. Kariérový vývin v predškolskom veku. 

[online]. Bratislava : Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie. August 2022. 

Dostupné na: https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2022/08/Karierovy-vyvin-v-

predskolskom-veku.pdf 

KRNÁČOVÁ Z. a kol. 2023. Budovanie spolupráce s rodičom – Tvorba bezpečia vo vzťahoch. 

[online]. Bratislava : Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie. Marec 2023. 

Dostupné na: https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/BUDOVANIE-SPOLUPRACE-S-

RODICOM.pdf  

 

Prílohy  

Praktické hárky na realizáciu aktivít a činností súvisiacich s kariérovou výchovou. 

 

Hárok č. 1 – Zoznam zručností 

Hárok č. 2 – Zoznam vhodne kladených otázok 

Hárok č. 3 – Inšpirácie ku kladeniu otázok na reflexiu 

 

https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Vykony-odbornych-cinnosti.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/Vykony-odbornych-cinnosti.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2022/08/Karierovy-vyvin-v-predskolskom-veku.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2022/08/Karierovy-vyvin-v-predskolskom-veku.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/BUDOVANIE-SPOLUPRACE-S-RODICOM.pdf
https://vudpap.sk/wp-content/uploads/2023/03/BUDOVANIE-SPOLUPRACE-S-RODICOM.pdf
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Hárok č. 1  

ZOZNAM ZRUČNOSTÍ  

V nasledujúcom zozname sú príklady zručností, ktoré je možné v jednotlivých aktivitách 

a činnostiach rozvíjať, a tým zároveň rozvíjať zručnosti na riadenie kariéry: 

˗ objavovanie seba samého a sebapoznávanie,  

˗ uvedomenie si a rozvíjanie svojich silných stránok, záujmov a hodnôt, 

˗ schopnosť uvedomovať si svoje vlastné pocity a vedieť ich zvládať, 

˗ schopnosť reflexie a sebareflexie, 

˗ pripravenosť na zmenu a schopnosť na ňu reagovať,  

˗ schopnosť vyrovnať sa sám so sebou, s rôznymi životnými výzvami a nárokmi života 

v spoločnosti, v ktorej žije, 

˗ schopnosť vychádzať s inými ľuďmi, budovať vzťahy a prejavovať empatiu, 

˗ schopnosť stanoviť si realistické ciele a vedieť ich uskutočňovať, 

˗ autonómia, 

˗ adaptabilita, 

˗ reziliencia, 

˗ schopnosť prijať kritiku, 

˗ pozitívne vzťahy s okolím, 

˗ schopnosť snívať a predstavivosť, 

˗ zvedavosť, 

˗ kreativita, 

˗ sebestačnosť, 

˗ vnútorná motivácia, 

˗ schopnosť efektívne komunikovať či aktívne počúvať, 

˗ schopnosť organizovať si čas, 

˗ pripravenosť na zmenu a schopnosť na ňu reagovať, 
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˗ schopnosť vedieť sa rozhodnúť alebo riešiť problémy a náročné situácie v živote. 

 

 

Hárok č. 2 

ZOZNAM VHODNE KLADENÝCH OTÁZOK  

Nasledujúci zoznam obsahuje príklady vhodne kladených otázok v jednotlivých tematických 

okruhoch, ktoré slúžia ako pomôcka na získavanie informácií o dieťati. Zistené informácie môžu 

byť následne zaznamenané v portfóliu. Opakovaním tejto činnosti je možné sledovať rozvoj 

zručností súvisiacich s kariérovou výchovou. Otázky formulujeme jazykom primeraným deťom 

predškolského veku. Používaný jazyk má byť jednoduchý a presný. Otázky, ktoré dieťaťu 

kladieme, reflektujú jeho súčasnú úroveň vývinu, poznania sveta a slovnej zásoby. Otázky 

podporujú motiváciu dieťaťa, orientujú sa na zručnosti, ktoré sa dieťa dokáže z danej situácie 

naučiť, a benefity, ktoré z toho dieťa môže mať, v jazyku primeranom predškolskému veku.  

  

SEBAEXPLORÁCIA (v materskej škole, v škole, doma, vonku, keď sa hrám, keď…)  

Čo mám rád/rada?  

Čo nemám rád/rada?  

Čo ma baví/zaujíma?  

V čom som dobrý/dobrá?  

 EXPLORÁCIA ZO ŽIVOTA ĽUDÍ (Ja a svet okolo mňa – explorácia sociálnych väzieb a okolitého 

sveta):  

Aké je moje obľúbené miesto?  

Kde sa cítim dobre?  

Prečo mám rád/rada práve toto miesto? Čo sa mi na ňom páči? Čo tam rád/rada robím? 

S kým sa cítim dobre?  

Čo s tým človekom robím najradšej?  

Aké je moje obľúbené zvieratko, hračka/postavička? Aké vlastnosti /schopnosti sa mi páčia na 

tomto zvieratku/hračke? Ako sa také vlastnosti dajú využiť? V akom povolaní? 

Aké povolania sa mi páčia? 
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Aké povolania sa mi páčia v materskej škole? Čo o nich viem? Čo robí pani učiteľka, kuchárka, 

upratovačka, pán školník? 

Čo robia moji rodičia? 

Čo by som si rád/rada vyskúšal/-a? 

OSVOJENÉ ZRUČNOSTI A ICH ROZVOJ 

Čo pekné sa mi už podarilo? (v triede, doma, v prírode...)  

Akú zručnosť som pri tom využil/-a?  

Akú novú zručnosť som sa pri tom naučil/-a? (vhodne formulovať/vysvetliť dieťaťu, čo sa myslí 

pod pojmom zručnosť)  

Čo všetko už viem? Čo som už zvládol/zvládla?   

Čo sa chcem ešte naučiť/vedieť urobiť/zvládnuť/dokázať?  

Prečo sa to chcem naučiť? Čo to prinesie mne a môjmu okoliu?  

Prečo verím, že sa to dokážem naučiť?  

  

 Hárok č. 3 

INŠPIRÁCIE KU KLADENIU OTÁZOK NA REFLEXIU  

Reflexia a spätná väzba sú procesy, v ktorých sa spracovávajú zážitky z predchádzajúcej aktivity. 

Deti/žiaci (a tiež učitelia) zistia, čo nové sa naučili, ako to môžu využiť, v čom boli úspešní a učia 

sa pomenovať svoje chyby a prichádzajú s návrhmi na zlepšenie. 

Tu uvádzame príklady otázok na reflexiu kladených deťom po zrealizovaní aktivity: 

Čo sme zažili? 

Čo si z toho odnášame? 

Ako to využijeme? 

Čo si sa naučil/naučila?  

Čo si sa o sebe dozvedel/dozvedela? 

Čo sa ti darilo? Prečo? 

Čo sa ti nedarilo? Prečo? 
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Čo bolo najľahšie? Čo bolo najťažšie? 

Čo ťa najviac zaujímalo? 

Čoho si sa obával/obávala?  

Čo ti prekážalo? 

Kedy si sa cítil/cítila najhoršie? Kedy najlepšie? 

Čo urobíš nabudúce rovnako? Čo inak? 

Tu uvádzame príklady otázok na reflexiu a sebareflexiu učiteľky/učiteľa po zrealizovaní 

aktivity: 

˗ Čo nové som sa o dieťati dozvedel/-a?  

˗ Akým spôsobom sa mi podarilo dieťa podporiť na základe zodpovedaných otázok?  

˗ Ako by som mohol/mohla s dieťaťom osláviť jeho pokrok v osvojených zručnostiach?  

˗ Ako viem dieťa ďalej podporovať na základe týchto informácií?  

˗ Kto mi s tým vie pomôcť?  

˗ Ako dokážu výstupy z portfólia nadviazať na ďalší rozvoj zručností dieťaťa?  

˗ Čo nové som sa o sebe dozvedel/-a, keď som odpovedal/-a na všetky tieto otázky?  

˗ Čo sa mi podarilo a na čom budem stavať aj v budúcnosti? 

˗ Čo sa mi nepodarilo? Prečo? 

˗ Čo môžem nabudúce pri realizáciu aktivity zlepšiť? 

Ďalšie príklady reflexie a spätnej väzby je možné nájsť v materiáli od Marty Páleníkovej 

„Kuchárska kniha“ plná receptov ako na reflexiu a spätnú väzbu na 1. st. ZŠ: 

https://komenskehoinstitut.sk/wp-content/uploads/2019/02/Palenikova_Kuchárska-kniha.pdf 

 

 

 

 

 

 

https://komenskehoinstitut.sk/wp-content/uploads/2019/02/Palenikova_Kuch%2525C3%2525A1rska-kniha.pdf
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